
                                                                                 

VERBALE N. 51

SEDUTA DEL  22/09/2021  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 22 (ventidue) del mese di settembre, la Commissione Terza
è convocata   attraverso la modalità telematica a norma di quanto previsto dalla Legge n. 27/2020, alle
ore 12.00 con il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni del Presidente;
• Espressione  di  parere  sulla  proposta  di  delibera  n.44/2021  “Documento  Unico  di

Programmazione 2022-2024. Approvazione. 
• Espressione di parere sulla proposta di delibera n. 00057/2021 : Approvazione bilancio

consolidato esercizio 2020;
• Esame ed espressione di  parere sulla  Mozione n.677/2021 ”Per riconfermare la

disponibilità  dell’Amministrazione  Comunale  a  valutare  le  proposte  della
Comunità Islamica Fiorentina per individuare un luogo adeguato alla realizzazione
di una moschea” sarà presente la Dott.ssa Lorenza Soldani di Sociolab curatore del
percorso  partecipativo  “una  Moschea  per  Firenze”  promosso  dalla  Regione
Toscana;

• Approvazione verbali delle sedute precedenti;
• Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  la  P.O.  Direzione  del
Consiglio e Commissioni Consiliari, Sabrina Sezzani, Vieri Gaddi per la diretta in streaming. 

Alle ore 12.00 sono presenti telematicamente i Consiglieri: Pampaloni, Bianchi, Bundu, Santarelli,
Razzanelli.
Alle ore 12.01 si collega telematicamente il Consigliere De Blasi.
Alle ore 12.02 si collegano telematicamente i Consiglieri: Calistri. Perini, Tani.
Alle ore 12.04 si collega telematicamente la Consigliera Giuliani.

Il Segretario della Commissione Valter Cozzi procede all’appello nominale dei Consiglieri presenti
telematicamente, il Presidente Pampaloni apre la seduta  alle ore 12.05.

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Pampaloni Renzo
Vice Presidente De Blasi Roberto
Componente Bianchi Donata
Componente Calistri Leonardo
Componente Giuliani Maria Federica
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Componente Moro Bundu Antonella
Componente Perini letizia
Componente Santarelli Luca
Componente Tani Luca

E’ presente la Dott.ssa Lorenza Soldani.
E’ presente il Segretario Valter Cozzi.
Vengono messi in visione i verbali:
n.42 del 22.07.2021; n.43 del 28.07.2021; n.47 del 8.09.2021; n.48 del 9.09.2021; n.50 del
15.09.2021.
Alle ore 12.08 si collega telematicamente la Consigliera Calì.
Il Presidente Pampaloni passa ad illustrare i primi due punti all’ordine del giorno, chiedendo
ai Consiglieri se ci sono dichiarazioni di voto.
Non essendoci dichiarazioni di voto mette in votazione la  proposta di delibera  n.44/2021
“Documento  Unico  di  Programmazione  2022-2024.  Approvazione  che  riporta  il  seguente  esito:

Parere Favorevole
7 voti favorevoli (Pampaloni, Bianchi, Calistri, Giuliani, Perini, Santarelli, Calì)
2 voti contrari (Bundu, Tani)
2 astenuti (De Blasi, Razzanelli)  

Il Presidente Pampaloni mette in votazione il secondo ordine dei lavori la proposta di delibera n.
00057/2021 “Approvazione bilancio consolidato esercizio 2020”  che riporta il seguente esito:
Parere Favorevole
7 voti favorevoli (Pampaloni, Bianchi, Calistri, Giuliani, Perini, Santarelli, Calì)
3 voti contrari (De Blasi, Bundu, Tani)

Il Presidente Pampaloni invita la Dott.ssa Lorenza Soldani ad illustrare il rapporto conclusivo del
percorso partecipativo “Una Moschea per Firenze. E’ possibile parlarne senza alzare la voce”.

Soldani inizia il suo intervento con l’ausilio di slide ricordando che il percorso è stato intrapreso
molti anni nel 2011/2012, è stato promosso dalla Associazione Comunità Islamica di Firenze e
Toscana ai sensi della Legge Regionale 69/2007 sulla partecipazione che finanzia percorsi di
discussione tra cittadini su temi di interesse pubblico. Obiettivo del percorso è il coinvolgimento
dei  cittadini  nella  definizione di  criteri  e  raccomandazioni  per  il  miglior  inserimento  di  una
moschea in città. Indicazioni, riportate in questo rapporto di sintesi, che serviranno alla Comunità
islamica di Firenze per presentare una proposta che sappia inserirsi nel miglior modo possibile
nel contesto
urbano fiorentino e per fornire ai decisori, rappresentanti dei cittadini nell’Amministrazione
comunale,  il  maggior  numero  di  elementi  di  valutazione  approfonditi  e  articolati  per
produrre  decisioni  condivise  su  questo  tema.  L’Autorità  regionale,  come  previsto  dalla
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legge, prima di concedere il finanziamento ha consultato il Comune di Firenze, in quanto
titolare della capacità decisionale sul tema per verificare la disponibilità del medesimo ad
ascoltare l’esito del percorso di partecipazione e deliberazione dei cittadini. Solo dopo aver
avuto un parere positivo in questo senso l’Autorità ha finanziato il percorso.

Alle ore 12.32 si collega telematicamente il Consigliere Masi.

Il percorso è stato gestito da un soggetto terzo neutrale esperto nella conduzione di
percorsi di partecipazione, Sociolab, incaricato dalla Comunità islamica.
Il progetto Una moschea per Firenze. È possibile parlarne senza alzare la voce? – che si è
svolto tra il maggio 2011 e il febbraio 2012 – si è articolato in tre fasi finalizzate a fare
emergere bisogni, aspettative, timori e priorità dei cittadini prima di giungere alla
definizione di criteri e raccomandazioni condivisi. Ad una prima fase conoscitiva, finalizzata
alla  costruzione  degli  strumenti  di  informazione  e  comunicazione,  è  seguita  nei  mesi
autunnali la fase di ascolto sul territorio con incontri in ogni quartiere della città aperti a tutti
gli interessati e, infine, una fase deliberativa - svolta nel mese di febbraio 2012 - nella quale
i  cittadini  hanno  lavorato  per  tre  incontri  successivi  alla  definizione  di  criteri  e
raccomandazioni.
La Dott.ssa Soldani continua per poi terminare il suo intervento.

Il presidente Pampaloni invita i Commissari ad esporre domande e valutazioni.
Intervengono i Consiglieri: Bianchi nel ringraziare la Dott.ssa Soldani, chiede se nel corso degli
incontri sia emerso l’idea della Moschea come opportunità per Firenze, come luogo di scambio,
come luogo culturale e di  comunità;  Bundu crede che tutti  i  cittadini  abbiamo il  diritto  di
professare la propria religione; chiede ai proponenti di poter inserire un  emendamento che
richiami un atto presentato nel 2020 il n. 1169, un atto che va nella stessa direzione, anche se
non discusso; De Blasi ringrazia i proponenti, sperando che sia l’atto conclusivo di un percorso
intrapreso molti anni fa, ed illustrato dalla Dott.ssa Soldani; sicuramente le polemiche che ci
sono state hanno trasmesso ai nostri concittadini un sorta di diffidenza,  ricordando la presenza
di 2 milioni e quattrocentomila persone di fede Mussulmana presenti sul nostro territorio, di cui
una buona parte  cittadini Italiani; Giuliani l’atto in esame ribadisce lo sforzo che è stato svolto
soprattutto nella passata Consiliatura, fermo restando che è sfumata per poco la possibilità di
realizzare  la  Moschea  all’interno  della  Città  Metropolitana;  sottolinea  anche   che  l’atto
presentato dal gruppo PD sia coerente con i lavori svolti dal gruppo, non si trova d’accordo
sulla richiesta della Consigliera Bundu sull’inserimento di un emendamento che richiami un
loro atto del 2020.
Chiede la parola la Consigliera Bundu ribadendo che l’atto da loro presentato nel 2020 e non
votato si inserisce perfettamente nella mozione all’ordine dei lavoro, tale richiesta sarà inserita
all’interno dei lavori del Consiglio Comunale.

Prende la parola il Presidente Pampaloni proponendo di votare la mozione all’ordine dei lavori
per  poi  rimandare  la  richiesta  della  Consigliera  Bundu all’interno  dei  lavori  del  Consiglio
Comunale.
Alle ore 13.10 esce telematicamente la Consigliera Bundu.
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Non essendoci altri interventi il Presidente Pampaloni procede alla votazione del terzo ordine
del  giorno  la  Mozione  n.677/2021  ”Per  riconfermare  la  disponibilità  dell’Amministrazione
Comunale a valutare le proposte della Comunità Islamica Fiorentina per individuare un luogo
adeguato alla realizzazione di una moschea”che riporta il seguente esito: Parere Favorevole
8 voti favorevoli (Pampaloni, De Blasi, Bianchi, Calistri, Giuliani, Perini, Santarelli, Calì)
2 presenti non votanti (Razzanelli, Tani)

Vengono approvati i verbali inseriti precedentemente in visione.

La presenza dei Consiglieri nella votazione della n.677/2021 sostituisce l’appello finale.

La seduta si chiude alle ore 13.14; il Consigliere Masi è presente fino al termine della seduta.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  6.10.2021

                  Il Segretario             Il Presidente
      Valter Cozzi                                                                   Renzo Pampaloni
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